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АНАЛІЗ ОСТАННІХ НАУКОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Дослідженню трьох взаємозалежних сфер економіки

перехідного періоду — на рівні держави, міста й підприєм-
ства — присвячені роботи провідних вітчизняних учених-еко-
номістів: В.Н. Амітана, О.І. Амоши, С.В. Богачова, І.П. Бу-
лєєва, Б.В. Буркинського, В.М. Василенка, Б.М. Данилиши-
на, М.І. Долішнєго, В.І. Дубницького, П.В. Гудзя, В.І. Захар-
ченка, Б.Т. Кліяненка, В.М. Лисюка, О.О. Лукьянченка,
В.В. Максимова, В.К. Мамутова, М.Г. Чумаченка, а також ро-
боти закордонних учених Дж. Хоулі, Р. Кантора, Д. Осборна,
Т. Геблера, Х. Хартлі, Б.А. Сорокіна, А.Г. Гранберга, Б.С. Жи-
харевича. У той же час становлення в Україні нової системи
управління (у тому числі й місьцевого самоврядування), фор-
мування відповідної економіко-правової бази, питання гар-
монізації державної й регіональної політики вимагають ком-
плексного підходу. Об'єктивна необхідність подальшого по-
глиблення теоретичних досліджень концептуально-методо-
логічного характеру й практичних розробок щодо пробле-
матики оздоровлення економіки регіону зумовлюють акту-
альність формування антикризового потенціалу промислово-
го сектора економіки регіону.

ВСТУП
Необхідність формування механізму подолання еконо-

мічної кризи промислового сектора регіону зумовлена на-
явністю підйомів і спадів у господарській діяльності на різних
рівнях (світова економіка, країни, регіони тощо). У ра-
дянській економічній науці поняття кризи не розглядалося,
оскільки кризи соціалістична економіка у принципі не пе-
редбачала. Існуючі нині теорії, що акцентують увагу на
руйнівній функції кризи, пропонують сприймати кризу як
ситуацію, що загрожує існуванню підприємства. Кризова си-
туація у такому разі вимагає негайного подолання, локалі-
зації наслідків методами антикризового управління, щоб
зберегти, перш за все, матеріальну основу для продовжен-
ня господарсько-економічної діяльності при гострому деф-
іциті оборотних коштів. Теорії, що розглядають кризу як
явище, орієнтоване на ломку старого і розвиток нового,
сприймають його позитивно. Тому в основу закладена не бо-
ротьба з кризою, а реструктуризація системи відповідно,
нових відносин [1, с. 314].

Цілком очевидно, що на кожному рівні господарської
діяльності (макро-, мезо-, мікро-) в рамках існуючої госпо-
дарської системи повинні бути сформовані механізми по-
долання економічної кризи, зокрема в промисловому сек-
торі економіки регіону.
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ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ
Дослідити інструментарій формування механізму подо-

лання економічної кризи в промисловому секторі регіону.

РЕЗУЛЬТАТИ
Економічна криза природним чином породжує в економі-

чному житті поєднання безлічі різноспрямованих тенденцій і
зумовлених ними суперечливих прогнозів. Сьогоднішня ситу-
ація не унікальна: кризові ситуації, подібні переходу до пост-
індустріалізму, не раз траплялися в світовій господарській
історії. На початку становлення індустріалізму після промис-
лової революції XVIII ст. у провідних країнах світової економі-
ки найбільший інтерес вчених привертали принципи функціо-
нування ринку, його основні статичні закони. Динаміка, потрап-
ляючи у поле зору економістів-дослідників, здебільшого по-
ставала перед вченими у формі питання про причини порушен-
ня ринкової рівноваги. Розгляд цього питання у вченнях про
економічні кризи лише в останній чверті XIX ст. привело до
формування теорії економічного циклу. На цьому шляху досл-
ідження об'єктивної зумовленості кризи (теорія криз) зміни-
лося усвідомленням їх періодичності (теорія циклів) і лише
потім розгляд циклічності як природної форми існування ди-
наміки ринку привів до появи теорії кон'юнктури.

Аналіз робіт у цій області показує, що вчені Англії, США,
Франції першими зіткнулися з всеосяжним характером ринку,
звернули увагу на його функцію автоматичного регулятора
економічних процесів, що і зумовило домінування рівноваж-
них статичних моделей як основного інструменту аналізу еко-
номічних систем аж до сьогоднішнього дня. Вчені з тих країн,
які включалися в індустріально-ринкове середовище під впли-
вом розширення світогосподарських зв'язків, зацікавилися
іншою властивістю ринку, а саме: взаємозв'язаним характе-
ром здійснення процесів підйому і спаду в різних галузях і сфе-
рах національного і світового господарства. На початку XX ст.
склалися передумови для розвитку безлічі напрямів наукової
думки: власне теорії циклів, зокрема її марксистського доказу
кризи сучасного капіталізму, теорії кон'юнктури, а також теорії
економічного зростання і макроекономічного прогнозування.

Найзначущішим результатом розробок Національного
Бюро економічних досліджень (NBER) США в цьому напрямі
було те, що, вимагаючи виключення вікової тенденції разом
з сезонними коливаннями із статистики динамічних рядів для
отримання чіткої картини власне кон'юнктурного циклу,
дослідники NBER визначили найчіткіші й строгіші методи
вимірювання параметрів економічного циклу. До теперіш-
нього часу комісія з вивчення ділового циклу NBER (Business



Інвестиції: практика та досвід № 20/201086

МЕХАНІЗМИ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ

Cycle Dating Committee) використовує показники випуску,
доходів, зайнятості, торгівлі й фінансового ринку на секто-
ральному і агрегованому (зведеному) рівні, розраховує при-
ватні й зведені кон'юнктурні індекси, акцентуючи увагу на
визначенні переломних точок економічного циклу, що ви-
никають у циклічній динаміці різних показників [3,с.35].

Саме в рамках даного підходу склалося уявлення про кла-
сичний діловий цикл (business cycle) і цикли економічного зро-
стання (growth cycle), розрізнення яких в сучасній економічній
теорії стало вже хрестоматійним. Діловий цикл зазвичай по-
в'язується з абсолютними спадами і підйомами в обсягах ви-
пуску й інших показників, тоді як цикли зростання є флуктуац-
іями в економічних тимчасових рядах, які коливаються навко-
ло довгострокового тренда. Важливо мати на увазі, що перші
й другі якраз і є прикладами потокових і кумулятивних про-
цесів, описаних свого часу Н.Д. Кондратьєвим.

Термін "довгі хвилі" (Long Waves), що прийшов у ро-
сійську економічну теорію у 80-их роках XX ст. із західної
науки в результаті різкого посилення інтересу до теоретич-
них розробок Н.Д. Кондратьева, пов'язаний з поняттям "еко-
номічний розвиток". Домінуючі в світі концепції довгих хвиль
вивчають, в першу чергу, закономірності науково-технічно-
го й інституційного розвитку економіки в часі та слабо тор-
каються, власне, кон'юнктурної проблематики.

З цієї точки зору найдоречніше словарне тлумачення
поняття "криза" (нім. Krisis, лат. crisis, греч. krisis — рішен-
ня, поворотний пункт) тлумачити як різкий, крутий перелом
в чому-небудь. У цьому значенні сучасна економічна криза
пов'язана з переходом від економіки ресурсів до економі-
ки знань. Дослідники характеризують його також як гло-
бальний, зумовлений процесами глобалізації світової еко-
номіки. Глобальність економічної кризи вказує на його об-
хват всіх рівнів світогосподарської системи — світовий, на
рівні країни, регіональний, муніципальний, корпоративний,
аж до рівня домогосподарств і безпосередньо людини.

Глобальна економічна криза взаємодоповнюється та
взаємопосилюється екологічними, енергетичними, демогра-
фічними і продовольчими кризами.

Сучасна глобальна економічна криза ініційована кризою
фінансової системи, яка поєднує всі розрізнені кризові проце-
си та за характером є структурною кризою, що відображає
серйозні диспропорції в економіці, викликані невідповідністю
її виробничої, продуктової структури (співвідношення вироб-
ництва і сфери послуг, державного і приватного сектора, обо-
ронного і цивільного секторів тощо), та структурі кінцевого
попиту. Він включає, крім вищеперерахованих, й інші масш-
табні дисбаланси в базисних параметрах економічної системи
(наприклад, співвідношення інвестицій і внутрішнього накопи-
чення, обсягу доходів і обсягу споживання, споживання і зао-
щаджень, рівня заборгованості й джерел її погашення, темпів
економічного зростання і зростання грошової маси, масштабів
"реальної" економіки і "віртуальних" фінансів тощо), здатних
вивести цю систему за межі стійкого функціонування.

Антикризові механізми промислового сектора економіки
регіону повинні бути сукупністю механізмів — організаційною
системою, що забезпечує подолання дисбалансу в базисних
параметрах промислового сектора і регіону в цілому як еко-
номічної системи. Ідеальним результатом дії системи антикри-
зових механізмів промислового сектора економіки регіону
потрібно вважати досягнення і забезпечення балансу соціаль-
ної, економічної, екологічної і інституційної складових розвитку
регіону, тобто стійкого розвитку (sustainable development).

Базисні параметри промислового сектора економіки
регіону визначаються технологічним, кадровим і фінансо-
вим потенціалом, що відображає сукупність ресурсів, що
заходяться у розпорядженні промислового сектора еконо-
міки регіону, для подолання дисбалансу.

Проблеми при моделюванні системи антикризових ме-
ханізмів промислового сектора економіки регіону виникають,

з одного боку, через величезний обсяг і різноплановість по-
чаткової і прогнозної інформації, а з другого боку — через
суперечність або недостатність інформації про всі сторони
життя регіонального співтовариства, пов'язаних з промисло-
вим виробництвом (первинна інформація може бути підібрана
(викривлена), найбільш вірогідний недолік вторинних (узагаль-
нених) і третинних (аналітичних і прогнозних) даних) [4, с. 204].

Упорядкувати величезний масив інформації, необхідної
для функціонування системи антикризових механізмів про-
мислового сектора економіки регіону, покликане макромо-
делювання — побудова багатовимірних моделей, що відоб-
ражають найістотніші сторони розвитку регіонального
співтовариства і стійкі взаємозв'язки між ними.

Найвідомішими і широко використовуваними макромо-
делями є розроблені нобелівським лауреатом з економіи
В.В. Леонтьевим модель "input — output" ("витрати — ви-
пуск", міжгалузевий баланс), а також міжгалузева міжрегі-
ональна модель світової економіки (світова модель). Балан-
сові прогнозні макромоделі неодноразово використовува-
лися при створенні довгострокових прогнозів розвитку на-
ціональних і світовий економік, оскільки вони, на відміну від
багатьох інших моделей, що використовуються в прогноз-
но-аналітичних розрахунках, дозволяють чітко структуру-
вати досліджуваний об'єкт і визначити істотні взаємозв'яз-
ки між окремими його елементами.

Сучасна українська школа інтегрального макропрогно-
зування застосовує в довгостроковому прогнозуванні сис-
темно розвинені й модифіковані моделі В.В. Леонтьева —
геоцивілізаційну і відтворювально-циклічну. Передбачаєть-
ся, що остання концептуально застосовна і на рівні регіону
для моделювання системи антикризових механізмів промис-
лового сектора економіки регіону.

Прогнозно-аналітичні можливості відтворювально-цикліч-
ної макромоделі значно ширше, ніж у стандартного міжгалузе-
вого балансу. Крім того, модель можна будувати в різних вимі-
рюваннях — у валовому випуску (у поточних і незмінних цінах),
за чисельністю зайнятих, вартістю основних фондів і розподі-
лом інвестицій в основний капітал. Складною задачею є напов-
нення макромоделей статистичною і прогнозною інформацією.
Вибір показників інерційного й інноваційно-проривного сце-
наріїв здійснюється експертним шляхом. Прогнозні оцінки на-
далі уточнюються. Крім того, на технологічну і структурну дина-
міку впливає безліч суперечливих і мінливих чинників.

Довгострокове макропрогнозування — процес безпе-
рервний, він припускає періодичне корегування результатів
з урахуванням нових даних, а горизонт прогнозу постійно
відсовується в майбутнє.

Складність реалізації даних підходів полягає у тому, що
Державний комітет статистики України з 2006 року засто-
совує рекомендовану ООН систему національних рахунків
у редакції від 1993 року, що відмовилася від методології
балансів народного господарства, яка складала основу
міжгалузевих балансів вітчизняної економіки. Тому потрібен
якийсь час для адаптації української статистики для потреб
управління народногосподарським комплексом, особливо
в умовах глобальної економічної кризи.

Подолання економічної кризи і досягнення стійкого роз-
витку вимагає визначення параметрів балансу соціального,
економічного, екологічного й інституційного розвитку і вклю-
чення їх в систему збалансованих рахункових показників із
застосуванням методології цільового програмування на основі
концепції відтворювально-циклічної макромоделі [5,с. 50].

У основу моделі системи антикризових механізмів промис-
лового сектора економіки регіону лежить той факт, що будь-
якій соціально-економічній системі відповідає певна техноло-
гія управління. Діагностика і попереджувальна санація в ході
реалізації стратегії управління є як технологією, так і організа-
цією. Оскільки криза — це періодичні потрясіння і зако-
номірність живої і неживої природи, то можна стверджувати,
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що в закономірних і періодичних змінах є багато корисного,
не дивлячись на те, що кризи досить різноманітні. З цього вит-
ікає, що менеджери в процесі антикризового управління вирі-
шують три взаємопов'язані задачі: розпізнавання "хвороби";
усунення причин, що перешкоджають оздоровленню вироб-
ництва; застосування у вирішуваних задачах нестандартних уп-
равлінських антикризових заходів. У антикризовому управлінні
провідне місце повинна займати концепція рефлексії, яка на
ранніх стадіях розвитку кризових ситуацій виступає методо-
логічною основою моделі, що позв'язує сучасні альтернативні
мікроекономічні теорії і динамічну економічну дійсність.

Відносно управління системою антикризових механізмів
промислового сектора економіки регіону необхідно виділи-
ти наступні категорії.

Об'єкт управління — промисловий сектор економіки ре-
гіону, що визначається сукупністю базисних параметрів як
економічної системи, зокрема розглядається його конкурен-
тоспроможність і технічний рівень. Як об'єкт управління
може виступати промисловий сектор економіки регіону в су-
купності, його частина, група або окреме підприємство, що
має істотне значення.

Мета управління — попередження дисбалансу базисних
параметрів промислового сектора економіки регіону, досяг-
нення і підтримка рівня і стану їх балансу з урахуванням соц-
іальних, економічних, екологічних й інституційних інтересів
стєйкхолдеров промислового сектора економіки регіону.

Для досягнення цілей управління використовують два
основні методи побудови відносин із стейкхолдерамі. Пер-
ший метод полягає у встановленні партнерських зв'язків із
стейкхолдерамі. Важливою метою цього методу є побудо-
ва таких відносин, щоб для стейкхолдеру було вигідніше
діяти на користь об'єкта управління, оскільки в цьому ви-
падку він досягає і власних інтересів. Другий метод є орган-
ізацією захисту об'єкта управління від невизначеності за
допомогою прийомів, призначених для стабілізації і прогно-
зування дій. Це такі методи управління, як маркетингові дос-
лідження, створення спеціальних відділень, що контролю-
ють сфери інтересів важливих стейкхолдеров (наприклад:
дотримання законодавства, контроль за екологічною без-

пекою), зусилля щодо забезпечення погоджувальних про-
цедур, реклама і зв'язки з громадськістю тощо.

Суб'єкт управління — управлінські органи всіх рівнів і
особи, які покликані забезпечити попередження дисбалан-
су базисних параметрів промислового сектора регіону, до-
сягнення і підтримку рівня і стану їх балансу.

Методи і засоби управління — способи, якими суб'єкт
управління впливає на об'єкт, забезпечуючи досягнення і
підтримку планованого рівня і стану балансу базисних па-
раметрів промислового сектора регіону [2,с.302]. Управлі-
ння системою антикризових механізмів промислового сек-
тора регіону використовує наступні чотири типи методів:

1) економічні методи, що забезпечують створення еко-
номічних умов, які спонукають підприємства до досягнення
і підтримки запланованого рівня і стану балансу базисних
параметрів промислового сектора регіону. До числа еконо-
мічних методів відносяться правила ціноутворення, умови
кредитування, економічні санкції за недотримання вимог
стандартів, технічних умов і регламентів, правила відшко-
дування економічного збитку;

2) методи матеріального стимулювання, що передбача-
ють, з одного боку, заохочення підприємств і працівників
за досягнення і підтримку планованого рівня і стану балан-
су базисних параметрів підприємств і промислового секто-
ра регіону, а з іншого — стягнення за заподіяний збиток
або упущену вигоду від бездіяльності;

3) організаційно-розпорядчі методи, що використову-
ються за допомогою обов'язкових для виконання норматив-
них актів;

4) виховні методи, що здійснюють вплив на свідомість і
настрій стейкхолдеров, що спонукають їх до дії на користь
подолання економічної кризи.

Відповідно до вищезазначеного розроблена структур-
на схема системи антикризових механізмів промислового
сектора економіки регіону (рис. 1).

Вказана в структурній схемі системи антикризових ме-
ханізмів промислового сектора економіки регіону програ-
ма розвитку промисловості, як і інші цільові програми, по-
винна включати наступні обов'язкові блоки:

Рис. 1. Структурна схема антикризових механізмів промислового сектора економіки регіону
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— технологічна модернізація;
— екологічна модернізація (в т.ч. пріо-

ритетні екологічні проекти для регіональної
фінансової системи);

— підготовка і перепідготовка кадрів (ці
блоки цільових програм зводяться надалі в
програми розвитку освіти і охорони здоро-
в'я);

— вдосконалення організаційно-еконо-
мічних механізмів управління розвитком да-
ного сектора економіки регіону.

Сукупність базисних параметрів промис-
лового сектора регіону пропонується визна-
чати в рамках системи збалансованих показ-
ників (BSC), запропонованих Р.Капланом і
Д.Нортоном і реалізованих, зокрема, ІТ-
компанією SAP AG і для державних установ,
на основі третьої версії Рекомендацій зі
звітності в сфері стійкого розвитку GRI (G3)
від 2006 року, які орієнтовані як для корпо-
ративного сектора, так і для органів держав-
ної влади і місцевого самоврядування.

У результаті проведеного дослідження
як механізм подолання економічної кризи в
промисловому секторі економіки регіону
розроблена модель системи антикризових
механізмів промислового сектора економі-
ки регіону (рис. 2).

Реалізація моделі здійснюється за допо-
могою цільових програм, представлених у
структурній схемі системи антикризових ме-
ханізмів промислового сектора економіки регіону.

Запропонована модель показує, що, якщо територіаль-
не співтовариство спроможне самоорганізуватися для за-
доволення власних потреб на своїй території відповідно до
загальносвітового рівня розвитку продуктивних сил, то це
гарантує подолання економічної кризи в рамках даної те-
риторії.

В умовах кризи першими втрачають сектори економіки
і підприємства, де відсутні повноцінні адаптивні механізми
управління, зокрема стратегічне управління і регулярний
маркетинг. Тому вони включені до складу моделі системи
антикризових механізмів промислового сектора економіки
регіону і відображені в структурній схемі — органи управл-
іння, механізм цілепокладання, механізм досягнення цілей.
Системні помилки управління значно підсилюють негатив-
ний ефект кризи.

Структурна схема системи антикризових механізмів
промислового сектора економіки регіону припускає поря-
док упровадження моделі. Згідно схемі, ініціація упровад-
ження моделі може виходити з рішення регіональної трибі-
чної комісії, до складу якої доцільним є включення органів
влади, працедавців і профспілок.

Ініціація реалізації моделі нормативно зумовлена, на-
приклад, у Концепції державної регіональної політики виз-
начено, що "головною метою органів державної влади при
формування і реалізації регіональної політики є створення
умов для динамічного, збалансованого соціально-економіч-
ного розвитку України та її регіонів, підвищення рівня життя
населення, забезпечення додержання гарантованих держа-
вою соціальних стандартів для кожного її громадянина неза-
лежно від місця проживання, а також поглиблення процесів
ринкової трансформації на основі підвищення ефективності
використання потенціалу регіонів, підвищення дієвості управ-
лінських рішень, удосконалення роботи органів державної
влади та органів місцевого самоврядуваннявлади, що
здійснюють взаємодію з населенням з метою стійкого роз-
витку, благополуччя і процвітання його населення, збережен-
ня сприятливого навколишнього середовища".
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Рис. 2. Модель системи антикризових механізмів

промислового сектора економіки регіону
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